

Красный командир Сиверс

Л. Абрамов

Январь 1918 года. В Таганроге хозяйничают белогвардейцы, но все больше крепнет влияние большевиков на рабочих предприятий. С боями к городу приближаются войска под командованием Р. Сиверса.

Согласовав свои действия с его штабом, большевики Таганрога во главе с Антоном Глушко 17/30 января 1918 года подняли пролетариат города на вооруженное восстание. Сегодня вниманию читателей предлагаем рассказ о герое революции Р. Сиверсе.

Прапорщика Сиверса в июле 1917 года ночью под конвоем отправили в Петроград и заперли в тюрьме «Кресты».

— Вот тебе и на! — находясь в камере, вслух рассуждал он: — Прибыл в родной город. Что же будет дальше?

Чего только не пришлось передумать Рудольфу Сиверсу в тюрьме! Здесь, в застенках, встречи со старыми революционерами еще раз убедили молодого большевика, что его путь только с партией Ленина.

...После окончания реального училища Сиверс так же, как и его отец, обрусевший немец, занимавший скромную должность бухгалтера в одном из акционерных обществ, стал конторщиком.

Трудно сказать, как сложилась бы дальнейшая жизнь Рудольфа, если бы его не призвали в армию. В это время началась первая мировая война. Шел 1914 год. Успешно закончив школу прапорщиков, Сиверс прибыл в 436-й Новоладожский полк на Северный фронт. В полку, который находился под влиянием большевиков, 22-летний прапорщик, несмотря на то, что он был немец, пришелся солдатам по душе, а у реакционного командования молодой командир получил репутацию самого ненадежного.

Когда после победы февральской революцией большевистская партия вышла из подполья и повела открытую агитационную деятельность в массах, Р. Сиверс, уже будучи убежденным большевиком, стал членом партии. Вскоре его избрали в состав бюро большевистской организации 12-й армии.

С ещё большим упорством и настойчивостью Рудольф начал вести партийную работу, принял активное участие в создании и редактировании солдатской газеты «Оконная правда».

Вырвавшись из застенков тюрьмы «Кресты», Р. Сивере становится активным членом военной организации при ЦК РСДРП, принимает участие в Октябрьском вооруженном восстании в Петрограде, в штурме Зимнего дворца и захвате почтамта.

Громадное впечатление на Рудольфа произвели Декреты о мире и земле, принятые вторым Всероссийским съездом Советов, подписанные В. И. Лениным.

Но враги революции не могли успокоиться. Донской атаман Каледин начал военные действия против молодого Советского государства. На оборону республики по указанию В. И. Ленина были направлены красногвардейские отряды и революционные части из Петрограда, Москвы, Воронежа и других городов. Один из этих отрядов возглавил Р. Сиверс. О тех днях бывший начальник пулеметной команды этого отряда Н. Ф. Докукин вспоминает:

«Отряд Р. Ф. Сиверса, как только сформировали, направили на Дон. Еще в пути, недалеко от Харькова, эшелоны вступили в бой с частями корниловских ударников, пробившихся на Дон. «Лучше обезвредить их здесь, чем иметь дело с ними на Дону», — решил Сиверс».

7 декабря 1917 года первый ударный полк, 2-й Оренбургский батальон и другие подразделения корниловцев были разгромлены на станции Тамаровке. Отряд Р. Сиверса с боями

пробился на Харьков и Донбасс. На станциях Криничной и Иловайской он нанес белоказакам чувствительные удары.

Наступление началось через Матвеево-Курган, Ряженое, Неклиновку. В это время была установлена связь с большевиками Таганрога, которые готовились поднять в городе вооруженное восстание.

Навстречу, войскам Сиверса Каледин двинул свои лучшие части — батальоны бывших царских гвардейцев, офицерские отряды Кутепова. Пытаясь задержать красных, белогвардейцы разрушили железную дорогу, у Матвеево-Кургана взорвали железнодорожный мост через Миус. Но красногвардейцы быстро восстанавливали пути и мосты, двигались дальше, в сторону Таганрога. В район боев выехал генерал Деникин.

В Таганрогском филиале государственного архива хранится исторический документ, рассказывающий о событиях тех дней. В нем говорится:

«Большую помощь восставшим оказали железнодорожники станции Таганрог. Когда генерал Назаров потребовал у железнодорожников 15-20 платформ, чтобы из Хапров перевезти артиллерию для действий против Сиверса, железнодорожный ревком дал указание саботировать это распоряжение.

Железнодорожники выполнили его и свалили платформы на стрелках. Под угрозой вооруженных калединских офицеров платформы через некоторое время были поставлены на рельсы и отправлены по назначению, но было уже поздно: войска Сиверса прорвали фронт противника и продвинулись к Таганрогу».

После трехдневных боев восставший пролетариат Таганрога победил, в городе была установлена Советская власть. На рассвете 10 февраля 1918 года отряды Сиверса, радостно встречаемые рабочими, вступили в Таганрог. В тот же день главным Антонов-Овсеенко послал телеграмму в Совет Народных Комиссаров В. И. Ленину, в которой сообщал:

«После разгрома калединцев у М.-Кургана и тщетной попытки сдержать нас у села Ряженое калединцы выдержали двухдневный бой под самым Таганрогом, но под угрозой окружения... отошли, разрушая дороги и станции. Путь к Таганрогу очищен. Таганрог в руках Красной гвардии... Наши продолжают наступление к Ростову».

Поняв всю безнадежность своего положения, Каледин застрелился. Новый атаман Назаров объявил Ростов на осадном положении.

А Сиверс, отряды которого возросли до 10 тысяч человек, с боями приближался к Ростову.

23 февраля 1918 года В. И. Ленин в телеграмме отдал приказ Антонову-Овсеенко: «Сегодня во что бы то ни стало взять Ростов». Приказ Ильича был выполнен. Войска Сиверса вошли в Ростов. Владимиру Ильичу была послана телеграмма:

«24 февраля 1918 года к вечеру Ростов занят революционными войсками. Корниловцы бежали в направлении к Новочеркаску.

Нарком Антонов-Овсеенко.
Командующий войсками Сиверс».

На следующий день в Ростове состоялось экстренное собрание Ростово-Нахичеванского Совета. В принятой резолюции есть такие строки: «Собравшись впервые после мрачного периода господства калединцев, шлем горячий привет освободителям Ростова, воинам Российской революции».

Это была заслуженная благодарность бойцам и Р. Сиверсу за освобождение столицы Дона.

«Несмотря на молодость, Сиверс считался одним из талантливых военачальников, — вспоминал коммунист с 1917 года, член Донбюро, секретарь Таганрогского окружного комитета РКП (б) Г. Шабалиевский. — За короткое время он прошел хорошую военную школу. В конце октября Сиверсу пришлось возглавлять красногвардейский отряд, который участвовал в разгроме контрреволюционных войск Керенского в районе Гатчины.

А в ноябре 1917 года он стал начальником штаба сводного отряда, который по указанию В. И. Ленина, был направлен в Могилев для ликвидации контрреволюционной ставки

генерала Духонина. Здесь Р. Сиверсу пришлось воевать под руководством первого Верховного главнокомандующего Н. В. Крыленко. У него многому научился молодой начальник штаба Сиверс. Задание Ленина было успешно выполнено».

Бои, в которых участвовал Сиверс, продолжались всю весну 1918 года. 5-я Украинская армия, впоследствии переименованная во 2-ю Особую, вела упорные бои с наступающими немецкими дивизиями. А командовал ею 26-летний Рудольф Фердинандович Сиверс. Затем он возглавил бригаду, которая вела бои с белогвардейскими войсками генерала Краснова.

В ноябре 1918 года белоказачья пуля тяжело ранила героя революции Р. Ф. Сиверса. Спустя два дня его похоронили в Петрограде на Марсовом поле.

ЦГТБ имени А. П. ЧЕХОВА